
Téma kiírás
Elosztott elektronikus szavazórendszer fejlesztése
A döntéshozatal egyik demokratikus eszköze a szavazás. Szavazásokat az élet szinte minden területén végzünk. A gyakorlatban azonban a szavazások anonim lebonyolítása vagy drága és nehezen hozzáférhető szavazórendszerek használatát igényli, vagy papír alapon történik, amelyek feldolgozása lassú és körülményes. Az infokommunikációs technológiák mindennapi környezetünkbe épülése az okostelefonok által kézenfekvő lehetőséget nyújt a dedikált hardveres szavazórendszerek szoftver kiváltására. Egy ilyen szoftver – kihasználva az okostelefonok megjelenítési, számítási és kommunikációs képességeit – nem csak helyettesíteni tudja a célhardvereket, hanem a szoftverek rugalmasságával a legkülönbözőbb szavazási szituációkban is használható. 
A feladat a kettős maszkot használó elosztott elektronikus szavazó rendszer kutatás eredményei alapján egy szavazórendszer szoftver komponenseinek megtervezése, az alábbiakra tekintettel:

· szavazási titok készlet (off-line) előállítása;

· maszkolt szavazás ismetelt igen/nem kérdésekre;

· szavazatok homomorph kódolása;

· elosztott szavazat transzformáció (legkisebb helyiérték kódolt kinyerése);

· kódolt összegzés;

· eredmény elosztott dekódolása és eredményhirdetés;
· Bulletin Board kialakítása (pl. üzenetszórásos csatornaként).

Az elektronikus szavazórendszer alkalmazás megvalósítása egy szabadon választott környezetben.  A fejlesztés és rendszer dokumentálása.
