A vizsga mente:
Sorsolunk egy tételt. Két hallgató nem lehet bent a teremben azonos tétellel, így szükséges esetben újra sorsolunk. A hallgató kidolgozza a tételt papíron mindenféle segédeszköz nélkül. Erre fél óra áll rendelkezésre. Ezután a hallgató szóban beszámol a kidolgozott tételből. A kidolgozott tétel után néhány rövidebb kérdés következik az anyag többi részére vonatkozólag. 
Ha a tételsorban vastagon szedett definíciót/állítást a hallgató nem tud kimondani, akkor a vizsga sikertelen. Ha a kapott tételben szereplő fogalmak/állítások/algoritmusok vagy a feltett kiskérdések nagy részét nem tudja ismertetni illetve megválaszolni a hallgató akkor szintén sikertelen a vizsga. 
A bizonyítások ismerete nem feltétele az elégséges vizsgának, viszont bizonyítások nélkül maximum 3-as érdemjegy szerezhető. A tételsoron bekeretezett állításokat bizonyítottuk. 
A tárgyra kapott végső jegybe a ZH 40%-kal, a vizsga 60%-kal számít bele, viszont a vizsgán mindenképpen elégségest kell szerezni 1-esnél jobb végső jegyhez.
Egy vizsga nagyjából fél óráig tart. Aki tételt kapott az nem hagyhatja el a termet addig, amíg jegyet nem kap. Egyszerre maximum 3 vizsgázó lehet a teremben. Javaslom, hogy osszátok be egymás között, hogy ki hány órára jön.
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